责编:周梦 组版:王震 校对:公大年

官方微博:新浪@三秦都市报 www.sanqin.com

### 从单向推销变成双向体验

# 商场成汽车营销新阵地

"去商场买杯奶茶,结果被汽车 '种草'了。"11月30日,#去商场只想 买奶茶结果被车洗脑了#话题持续发 酵,阅读量突破3.7亿,无数网友分享 "诳衔偶遇好车"的种草经历。 这波 热搜背后,是一场悄然蔓延的汽车营 销场景变革——众多汽车品牌扎堆 进驻核心商圈,让看车、选车从"特意 奔赴"变成"顺路邂逅"

"以前卖车靠'守株待兔',4S店 开在城郊汽车城,只有明确购车意向 的人才会专门跑一趟。"昨日,某新能 源汽车品牌销售经理在采访中直言, 传统4S店模式包括年租金、售后设 施投入,人员成本等,月均运营压力 超50万元。而商场门店的出现,精 准破解了这些痛点。

"商场店面积只需300-500平方 米,仅陈列2-3台热门款展车,无需 配套复杂售后设施,综合成本比4S 店降低60%以上。"另一位受访的品 牌渠道负责人算了一笔账。更核心 的优势在于流量获取——西安荟聚 这类城市综合体日均客流量可达3

万一5万人次,是传统4S店的10倍 以上,前来购物、餐饮、休闲的消费 者,即便没有明确购车计划,也可能 因偶然驻足成为潜在客户。

正在体验小鹏汽车的郑飞告诉 记者:"前往距离较远的4S店往往要 提前安排时间,而在商场里,从小鹏 出来隔壁就是小米、理想的店面,短 时间内就能横向对比多个品牌,大大 降低了看车的时间成本。"

小米汽车门店销售员黄熙同说, 讲店的消费者有99%都不会当场购 买车辆,但仅剩的1%已足够可观, 门店平均月销售额能达到30-50 辆,最高时曾冲到500辆,这正是人 流量带来的巨大红利。

腾势汽车销售员也补充道,虽然 商场高租金、小空间给品牌带来了挑 战,但通过与购物中心的咖啡店、餐 饮店合作,能吸引原本买衣服、喝奶 茶的顾客,让他们在不经意间被汽车 品牌吸引。

场景变革的背后,是消费逻辑 从"功能满足"到"情绪价值"的升 级, 采访中多位销售顾问提到 年 轻消费者购车已不再局限干参数对 比,更看重产品能否融入生活场景、

为此, 车企将商场门店打造成 "生活体验空间",比如小米汽车的门 店内,不仅陈列着展车,还摆放着笔 记本电脑、电视等其他小米产品,让 消费者在休闲购物的空隙顺带体验 车辆,感受更自然。

"4S店模式是'人找车',商场模 式是'车找人'。"深耕汽车销售行业 十年的刘同总结道。如今,车企已形 成"商场体验+交付中心+移动服务" 的去中心化布局:商场门店负责品牌 曝光与场景体验,交付中心专注车辆 交付,售后服务则通过移动服务车覆 盖全城。这种渠道重构让服务半径 从4S店扩展至全城。

当汽车品牌走出专业卖场,融入 买奶茶、逛超市的日常生活,当营销 从单向推销变成双向体验, 逛商场 "顺便买车"或许将成为常态。

张泽宇 本报记者 石喻涵

#### 模拟实战 以训提能 筑牢突发环境事件处置防线

本报讯(记者 陶颖) 11月 27日,西安市生态环境局未央 分局联合西安市未央区应急 管理局等相关单位,共同开展 2025年未央区突发环境事件

**演练模拟** 危险 废物 经营 单位西安星锐德商贸有限公 司员工在库房转移废铅蓄电 池至暂存料斗时,电池因挤 压、碰撞导致壳体开裂,电解 液泄漏后与金属料斗发生电 化学反应,产生热量并加速分 解析出氢气。受库区通风系 统故障影响,氢气积聚至爆炸 极限(4.1%-74.2%),操作工整 理电池时碰撞产生火花引发 爆燃,引燃周边电池外包装及 泄漏电解液,火势沿料斗竖向 蔓延,伴随含铅烟、硫酸雾及颗 粒物、一氧化碳等有毒有害污 染物。一名操作工撤离时吸入 烟雾,出现胸闷、头晕症状。

辖区生态环境部门接根 后,即刻向局领导汇报并启动 应急预案,统筹各组开展处 置:应急处置组(执法大队)备 齐处置物资与防护设备,应急 监测组(监测站)携带监测仪

器及防护服装,信息发布组 (综合业务科)准备摄录器材, 同步赶赴现场;应急保障组 (办公室)做好后勤保障与信 息报送工作。

抵达现场后, 外置组判定 事故可控性并上报指挥组,监 测组快速开展环境应急采样: 指挥组依据研判发布应急指 令,向上级汇报情况并协调政 府部门组织周边居民防范。 处置组在防护区边缘设隔离带 与警示标志,按规定勘察取证, 走访周边小区居民, 通报, 疏散 可能受污染影响的单位及群 众,避免人员伤亡:监测组实时 上报污染程度与范围,为处置 提供数据支撑;信息发布组对 接媒体做好新闻发布。经专 家研判,确认现场处置完毕、 污染消除且无新增人员伤亡 后,事故应急处置正式结束。

演练结束后,相关单位对 辖区两家危险废物经营单位 开展突发环境事件应急处置 培训。此次培训采用"理论+ 案例+实操"相结合的模式,围 绕火灾预防、初期扑救和逃生 自救三大核心展开。

### 无人机当上燃气管道"巡检员"

本报讯(记者 赵丽莉)西安开 远半岛广场小区的居民近日发现,小 区里有无人机在住宅楼周边盘旋。 这并非普通的航拍,而是西安秦华燃 气集团有限公司利用搭载"黑科技" 的无人机,为小区开展智能巡检。

"安全检查完毕,重点区域锁 定。"随着无人机的缓缓降落,西安开 远半岛广场小区的燃气安全巡检仅 用40分钟就高效完成任务,精准锁定 后续入户安检范围,人机搭配的工作 模式大幅提升了小区入户安检质效。

在城市燃气安全检测中,部分住 户因长期外出等原因导致的"到访不 遇"问题,一直是困扰传统人工巡检 的痛点,不仅形成安全隐患监管盲 区,也成为城市治理的一道难题。为 解决传统燃气巡检面临"人户难、效 率低、盲区多"等问题,西安秦华燃气 集团有限公司将"无人机高灵敏检测 技术"列为主要研发项目,引入搭载 激光甲烷遥测模组的无人机,采用 "不接触、远距离、全覆盖"的检测新



无人机在楼外隔窗检测室内燃气浓度。

模式,实现楼外隔窗检测室内燃气浓 度,减少对居民生活的干扰。

目前,无人机已覆盖日常巡检、 应急抢险等多个工作场景,其中,小 型机专注于居民区普查,日检测能力 超过500户:大型机则应用干应急场

景,能够快速、精准锁定泄漏点,为后 续的抢修争取时间,提升工作效率。 此举旨在精准排查因"家中无人、联 系不上"而长期未能进行常规入户安 检的居民,为燃气安全再添一道"科 技防线"。

### 冬季室内干燥致鼻出血多发 医生支招科学应对

本报讯(记者 阮班慧)近 日.西安市红会医院互联网医 院耳鼻咽喉头颈整形修复科 的线上问诊量显著攀升,鼻出 血患者成为咨询主力军。医 生提醒,暖气导致的室内干燥 是主要诱因,掌握科学应对方 法可有效降低风险。

68岁的王大爷有10年高 血压病史,他通过线上咨询反 映,近一周家中24小时开着 26℃暖气,已先后3次鼻出血, 还伴随头晕乏力。

接诊的医生武文韬分析, 王大爷的情况与暖气房干燥环 境密切相关,加上血压波动,导 致鼻出血频繁且止血困难。医 生给出针对性指导:将暖气温 度调至20℃~22℃,使用加湿器

或放置水盆将室内湿度维持在 40%-50%:每天用生理盐水喷 雾喷鼻2-3次,睡前涂抹少量 凡士林保湿;严格监测血压,若 持续高于140/90mmHg需及时 联系心内科医生调整降压药; 遵循"前倾按压+冰袋敷鼻梁" 的止血方法,15分钟止不住需 立即就医:同时注意饮食清淡, 多补充水分和维生素。

为何暖气季鼻出血高发? 武文韬解释,冬季开启暖气 后,室内湿度通常低于30%, 鼻腔黏膜水分快速流失,变得 干燥脆弱 血管易破裂 加之 门窗紧闭导致污染物浓度升 高,刺激鼻腔黏膜;若叠加血 压波动、饮食辛辣等因素,出 血风险会显著增加。

## "伊利营养2030"公益项目走进延安 用营养守护孩子梦想



11月28日,"伊利营养2030"公益 项目捐赠活动在延安市宝塔区延安职 业技术学院附属中学举行,伊利集团 为宝塔区捐赠1.2万盒伊利学生奶。 伊利集团陕西分公司总经理马佳、延 职附中校长高云等领导和嘉宾共同见 证了这一善举。

延职附中校长高云对伊利集团捐 赠爱心牛奶的善举表达了由衷的感 激。他认为"伊利营养2030"公益活动 为尊师重教的良好风尚树立了典范。 希望同学们能够铭记爱心人士的深厚 情谊,以勤奋学习、优异成绩来感恩社 会、学校和父母。同时,也期待社会各 界能继续关注和支持教育事业,为教 育事业的发展献计献策,共同推动宝 塔区教育事业的繁荣与讲先。

伊利集团陕西分公司总经理马佳

在"伊利营养2030走进宝塔区"公益活 动致辞中强调,伊利集团作为亚洲乳 业第一、全球乳业五强的民族乳企,不 仅致力于为消费者提供高品质乳制 品,更坚持以公益践行社会责任,"伊 利营养2030"项目目前已覆盖全国28 个省级行政区,累计投入1.1亿元,惠 及近82万名学生。这些数字背后,彰 显着伊利作为乳业龙头的责任担当,用 营养守护孩子的梦想。在陕西,伊利已 经向西安、榆林、铜川、汉中等多地捐赠 学生奶,把健康与关爱送给孩子。

"伊利营养2030"将坚定落实乡村 振兴和健康中国两大战略,搭建一个 能够让社会各界参与进来的"伊起公 益"平台,践行营养物资捐赠、健康知 识科普、梦想关爱守护三大行动,用营 养守护孩子的梦想。

